

云中一样寄哀思

——代祭扫、网络祭扫等远程新型祭扫方式调查

据新华社北京4月4日电
记者 高蕾 王聿昊 谢樱

“现在这疫情，清明都不能回去扫墓了，这怎么办呀？”“是啊，老家那边也没个亲友了，这扫墓不晓得要怎么搞。”……为帮助无法返乡的村民实现扫墓需求，湖南省南县麻河口镇蔡家铺村党总支书记刘志新决定，今年清明节组织村干部和志愿者代他们打掃墓地、敬献鲜花，还用手机视频通话的方式，弥补他们无法到场祭拜的遗憾。

今年清明期间，由于疫情防控需要，不少群众无法如愿返乡祭扫。全国各地绝大多数公墓也根据疫情防控要求采取了预约、限流甚至闭园等防疫措施。代客祭扫、网络祭扫等新型远程祭扫方式因而广受群众欢迎，成为在异乡寄托哀思的重要手段。

代祭礼仪师：我们的使命是“寄情”

扫除落叶杂物、擦拭墓碑、摆放鲜花、点亮电子香烛、鞠躬、拍照录像反馈家属……在浙江杭州南山陵园，身着黑色西装的礼仪师康指赫正一丝不苟地代远在上海的何先生祭扫亲人的墓。

杭州南山陵园工作人员介绍，陵园推出代客祭扫已有多多年。今年清明期间，代客祭扫订单较往年有所增加，陵园的3位礼仪师每天都要完成30多个代客祭扫订单。在北京天寿园，今年清明节前夕已接到400余个代客祭扫订单。

礼仪师成为连接思念的重要纽带。“有时候客人会提出摆放挽联、代念祭语等需求，特别是一些客人在经历结婚、就业，会委托我们在祭扫时表达，我们都会尽力满足。”康指赫告诉记者，帮助客人“寄情”是礼仪师的重要使命。



4月4日，在江苏省南京市雨花台功德园，工作人员在擦拭烈士墓碑。（新华社记者 季春鹏 摄）

记者了解到，今年清明期间，在河北香河，天香园公墓的12名工作人员为墓区1200余座公墓擦拭墓碑、放置鲜花，并进行了简单庄重的共祭仪式；在内蒙古呼和浩特，当地民政局积极引导有需求的群众向公墓申请代客祭扫服务。

一“网”情深：“云”端祭扫情也真

今年清明，不少地方也采取措施，便利群众网络祭扫。

北京市民政局在首都之窗、北京市民政局官方网站上设置清明节网上祭扫服务专区。在相关服务页面，人们可选填祭奠对象、纪念私密，勾选献花、点烛、上香、祭酒等虚拟祭奠物品。

清明节假期，在南京市栖霞区一家外资机构上班的刘云轻点鼠标，为逝去的爷爷奶奶建起一座“网上纪念馆”，弥补今年清明期间无法去陵园祭拜先人的遗憾。刘云

将“网上纪念馆”的链接发给亲友，亲友可以通过点击网页上设置的送花、鞠躬等按钮，在网络上缅怀先人，寄托哀思。

“我们已推出数字化生命遗产库，通过技术手段留住逝者的音容笑貌，方便市民实现绿色网络祭扫。”雨花功德园负责人阮峰介绍。湖南南县也推出“云上缅怀”小程序，只需把自己亲属生前的照片、生平等信息在小程序上传，就能建起专属“云纪念馆”，供亲人寄托哀思。

“缺少真实感”是此前网络祭扫方式常被诟病的一点。记者发现，随着技术创新，网络祭扫的现场感正不断增强。

专家：加快制定服务标准规范

北京社会管理职业学院生命文化学院副院长徐晓玲认为，伴随着社会节奏加快、人员流动频繁，代

祭扫、网络祭扫等新型祭扫形式将成为数字时代满足人们祭扫需求的必要补充。但对于与之俱来的一些问题，社会公众应当保持警惕，同时有关部门也应引起足够的注意，落实规范监管。

切实打击天价代祭等乱象。多地警方提醒，部分电商平台上由私人或组织标售的代祭服务中，不乏诈骗团伙以代祭扫为名骗取定金。专家指出，动辄五六千元甚至上万元的所谓“代祭”“代哭”服务不仅涉嫌违法违规，而且也与当前推动移风易俗、弘扬生命文明的主流价值观不符，建议监管机构在依法依规严厉打击的同时抓紧制定相关标准规范。

一些地方的正规代祭服务价格也并不便宜，且缺少可选择的低价套餐。在北京的一些墓园，包含一束鲜花、一份点心等祭品的代祭套餐标价300余元；包含玫瑰礼盒、各式水果、巧克力等祭品的套餐则标价1000余元。专家指出，增加价格更亲民的代祭服务类型是市民的迫切需要，也有利于进一步减少不必要的食物浪费。

对于网络祭扫，北京航空航天大学工业和信息化法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武提醒，不少此类网站或APP会要求用户上传个人信息、音视频材料等，这其中包含了用户大量重要个人信息，如姓名身份、人脸信息等，一定要注意选择具备个人信息保护措施的网站或APP，否则容易出现个人信息泄露，造成损失。

他建议网信部门应在相关时间节点和民政等部门联动，对相关网站、APP进行专项检查，切实保障公众个人信息安全。

“相较于形式，祭祀更应看重的是心意。无论何时何地何种形式，当人们在内心怀念逝去的亲人时，就是一种家风和精神的传承。”徐晓玲说。

美欧对俄制裁或加速全球金融体系调整

新华社北京4月4日电
记者 徐超 邓茜

俄乌冲突已持续一个多月，其间美国等西方国家与俄罗斯的制裁与反制裁不断加码。分析人士认为，持续的俄乌冲突可能将世界拖入旷日持久的经济战泥潭，加速全球金融体系调整，并产生深远影响。

国际支付系统“被脱钩”金融体系动摇

俄罗斯总统普京日前表示，对俄“不友好”国家和地区购买俄天然气须改用卢布结算，如果拒绝以此方式付款，俄方将视为买方违约，一切后果应由买方承担。新规定自4月1日生效。

此前，美欧对俄罗斯实施多项金融制裁，包括将俄部分银行排除出环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外，一度导致卢布汇率暴跌。作为回应，俄推出天然气“卢布结算令”，以稳定本国货币和金融体系。

一些分析人士认为，一国货币可能因通胀、做空、制裁而贬值甚至被弃用，但能源、大宗商品是“硬通货”。作为资源大国，俄罗斯祭出“卢布结算令”，既是对西方制裁的反制，也是一种摆脱西方主导支付体系的尝试。

俄罗斯外长拉夫罗夫1日访问印度期间表示，俄印两国已经实施卢布-卢比贸易支付机制，将使用本国货币进行石油、军事装备和其他商品的贸易，加大力度摆脱以美元为基础的支付系统。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫3日在接受俄罗斯第一频道直播节目采访时表示，使用卢布支付俄罗斯天然气的相关政策未来也将适用于其他商品的出口。俄罗斯国家能源安全基金会首席分析师尤什科夫认为，届时国际贸易结算体系或将面临重构。

国际金融生态碎片化经济成本提高

俄乌冲突以来，西方国家与俄罗斯的“政治划界”蔓延至经济、金融领域，迫使企业“选边站”，给经济全球化带来逆风，显著增加全球经济运行成本。

一方面，包括金融机构在内的不少西方企业决定撤出俄罗斯市场；另一方面，越来越多俄罗斯企业面临西方制裁，或被限制乃至切断与西方经济、金融联系。

俄罗斯经济发展部长列舍特尼科夫1日表示，一些俄罗斯大型上市企业在海外的存托凭证将回归莫

斯科金融市场。此前，一些欧美国家证券交易所宣布暂停俄上市企业的存托凭证交易。

供应链咨询公司Resilinc首席执行官宾迪娅·瓦基勒认为，未来全球供应链将不再高效，可能推高全球通胀，加剧民生负担，拖累世界经济。

联合国贸易和发展会议3月下旬发布报告，将今年世界经济增长预期从3.6%下调至2.6%，并指出俄乌冲突是增长预期下调的主要因素。

全球规模最大资产管理集团之一的贝莱德公司首席执行官拉里·芬克日前表示担忧，认为俄乌冲突可能危及全球化进程。

美联社报道，过去数十年中，经济全球化带来的自由贸易让不少国家受益，发达国家尤其享受了低价商品供应，从而保障经济增长和市场稳定。如今，世界可能与低通胀时代告别。

国际外储结构多元化美元地位削弱

当今国际货币体系主要以美元为主导，美元地位在二战后国际力量对比变化、美国国力上升的情况下确立。作为全球贸易结算和各国央行外汇储备的主要货币，美元成为美国影响全球金融、能源乃至经济命脉的重要工具和经济武器。

美联储货币政策调整已多次冲击国际金融市场，显著影响全球跨境资本流动、资产定价和汇率稳定。美国财政和货币政策“放水”推动物价飞涨，并通过美元的国际储备货币地位向世界输出通胀，而后通过“收水”促使资本回流到逐渐恢复健康的美国市场，最终令不少国家蒙受恶性通胀和资本外流的双重打击。

随着美国近年为应对危机推出巨量化宽松措施助推美元贬值并侵蚀他国经济果实，更多人士认为“去美元化”在国际金融体系中渐成一种现实需要，“石油美元”和“外储美元”的地位面临挑战。俄乌冲突中，西方国家将金融“武器化”的做法进一步引发各方质疑。

国际货币基金组织第一副总裁戈皮纳特日前表示，西方在俄乌冲突后对俄罗斯发起的金融制裁可能削弱美元主导地位。在全球贸易中，不少国家将更多使用其他货币，各国央行持有的储备资产将进一步多元化。

英国《金融时报》刊文称，过去20年里，美元在国际储备中的份额从超过70%降至不足60%。美国及其盟友冻结俄罗斯外汇储备的决定引发关于国际货币体系未来的激烈辩论，加速侵蚀了美元主导地位。

美加州首府枪击案致6死12伤

新华社洛杉矶4月3日电（记者黄恒）美国加利福尼亚州首府萨克拉门托市3日凌晨发生一起严重枪击案，警方确认共造成6人死亡、12人受伤。

在当天下午举行的新闻发布会上，萨克拉门托市警察局长凯西·莱斯特说，在市中心巡逻的警员在凌晨2时许听到枪声，赶到现场时看到街上满是惊慌失措的人，并发现3男3女已死亡。

据报道，枪击发生在市中心一条商业街，有人在一家餐馆外向人群开了数十枪。莱斯特说，警方赶到时枪手已离开现场，警方找到一支被盗窃枪支，怀疑开枪的不止一个人。

上海明确儿童与家长同是感染者可在一起观察治疗

新华社上海4月4日电（记者袁全 胡洁菲）在4月4日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，上海市卫生健康委明确，如果儿童家长同样是阳性感染者，可以同住儿童区域陪护照顾，一起接受观察治疗。

记者从发布会上获悉，对于

儿童感染者，如果家人不符合陪同条件，且患儿小于7岁，将在上海市公共卫生中心接受治疗；其他大龄儿童和青少年，以及家长符合陪同条件的低龄儿童感染者，将主要在集中隔离点隔离治疗，并配置专业的儿科医疗团队，保障患儿得到规范专业的治疗和生活照料。

国家卫健委：3.8万余名医务人员驰援上海

新华社北京4月4日电（记者董瑞丰）记者从国家卫健委获悉，目前全国已有15个省份共计3.8万余名医务人员驰援上海。此外，还调集了238万管/天的核酸检测力量作为支援。

国家卫健委医政医管局局长焦雅辉介绍，9个省份派出1.1万余名医务人员承担方舱医院医疗队的

任务，4个省份派出2.3万余名医务人员承担核酸采样的任务。另外，12个省份派出了实验室核酸检测队伍将近4000人。上海市4日开展全市范围内的核酸检测。为此，国家卫健委从8个省份调派了108万管/天的核酸检测力量支援上海，并协调了上海周边4个省份，可承接130万管/天的核酸检测样本。

直击上海最大规模核酸检测——决战在每条街巷！

据新华社上海4月4日电
新华社记者

4月4日，上海，晴。
凌晨4点半，黄浦区豫园街道广福居委会主任张华在单位醒来，熟练地穿上防护服，带好物资，迎着点点晨晖出发了。他所在的居民区，今天要保障5个点位近800人的核酸检测，有工地、商城市场、居民区、保供企业等类型。

同一时刻，安徽省六安市霍山县中医院内内分泌科护士李娜乘坐的大巴也到达了。48人组成的医疗队2小时打包行李，连夜行驶9小时，在简单休整后，就分散到了多个点位。

一场2500万人的36小时核酸检测“竞速赛”，就这样在每一条街巷、每一栋楼宇打响，目标是尽锐出战、以快制快，用最短时间遏制疫情扩散。

决心：发起总攻“不漏一人”

张华到达第一个检测点位时，刚刚6点半。66人已全部提前登记完毕，不到半小时，就完成了核酸检测。在张华的口袋里，下一个点位所有老人的采样码，都已打印完毕。“我们提前摸清了底数，做过的都会勾选上。”

4日，上海在全市开展核酸检测。要做到不落一户、不漏一人，对于一个日常面对数千万人口的超大城市而言，并非易事。各级干部下沉、基层提前摸底、志愿者全力守护，全力开启这场“没你不行”的赛跑。

饿了么外卖骑手温宝安每天12小时奔波在路上，还要“插空”测核酸。4日早上，他来到虹口区白玉兰广场点位的保供人员专用核酸检测点，不到10分钟就完成了检测。点位负责人钟雪峰说，每天大约有数百名保供人员在这里定点采样，从早到晚开放，让“小哥”们送单过程中能科学合理规划路线，抽空就能来。

10点，1200万余人，采样任



4月4日，在上海市黄浦区豫园街道，工作人员为居民进行核酸检测采样。（新华社记者 金立旺 摄）

务过半。总攻仍在继续，目标“不漏一人”。

信心：“居民不动大动作”

“9点听到小喇叭，下楼；排队3分钟，测完核酸就上来了，简直神速。”在徐汇区龙华街道龙南佳苑小区的住户群里，率先下楼完成核酸检测的2栋住户韩会峰兴奋地通报这一消息。

2100多位住户，约3个小时全部完成“登记+测核酸”，得益于前期准备充分到位。龙南佳苑已形成了一套科学流程：提前通知时间，提醒保存二维码；当日线上提醒后，志愿者带着喇叭挨家挨户“巡楼”；测完的出口处，专人登记做“双保险”。“我们以楼栋和楼层为单位，按照次序来，就能避免交叉感染，也更节约时间。”链家公租房管理公司安全主管唐勤说。

为了尽可能快速又安全地完成核酸检测，基层想出了“花式”办法。有的坐上三轮车，将“大白”们精准送到楼栋前，“居民不动大动作”；有的提前规划好行动路线，不走回头路；“大白”挨个提醒“检测

时，摘掉口罩要憋气”……

细心：每个人都是守“沪”者

核酸检测地点进出口的分流标志是否清楚，提示排队安全距离的地面标签是否牢固，警戒线有没有拉好……早上6点，静安区临汾路街道保德路241弄，约60名小区志愿者已经到岗，他们中的绝大多数都是小区居民。

居民张瑾与其他5名志愿者一组，负责按楼栋通知居民下楼测核酸。“我们每个人都有自己的装备，两名男同志拿着喇叭‘喊楼’，两名志愿者拿着底册核对名单，还有两名拿着‘喵喵机’，准备应对突发情况，为老年居民打印核酸检测二维码。”

此刻，人人都是守“沪”者。一位居民写道，这些“小事”，是我们扎扎实实能发出的微光，星星点点，便有绚烂银河。

暖心：力量在不断集结

以每10分钟一架次密集编

队，运送支援队抵达虹桥机场的包机机队，每一架都写着“到达”两字。飞机、高铁、大巴……各地医疗队从四面八方驰援，目的地：上海。

4日凌晨3点，湖州市第三人民医院的医生李良，和其他约40名“战友”乘坐大巴，经过3小时舟车劳顿，来到上海市奉贤区南桥镇曙光社区。“这是我们近期第三次来援助上海抗疫工作。每次我们都是一早赶路，完成当天工作后就赶回湖州，自带干粮，不给后勤增添压力。”他告诉记者。

在他们的行李中，成人“纸尿裤”成了标配。“中途我们一般都不休息，队员们无论男女都是穿尿不湿，直接工作到点位的核酸检测结束。”他说，上海和浙江距离近、血脉相连，疫情中没有局外者，完成援沪任务不讲条件。

9点，连夜“奔沪”的东南大学附属中大医院志愿者崔颖、石子琛、段晋，准时到达陆家嘴街道东一居民区。他们凌晨2点半从南京出发，7点到达浦东新区，领取物资、分配好点位后，就赶到了社区。

北京、天津、安徽、海南……力量迅速集结、暖心处处传递。